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ÀÑÎÁÀ, ÑËÎÂÀ ² ×ÀÑ…
ÄÀ 85-ÃÎÄÄÇß À.². ÍÀÐÊÅÂ²×À

Ёсць людзі, якія сваім воблікам, прафесійным заняткам, ладам жыц-
ця спраўджваюць запаветную мару паэта – быць беларусам. Да такіх 
асоб, без сумненняў, трэба аднесці вядомага беларускага моваведа, до-
ктара філалагічных навук, прафесара, выдатніка адукацыі Рэспублікі 
Беларусь Аркадзя Іосіфавіча Наркевіча, якому 10 сакавіка бягучага года 
споўнілася б 85 гадоў. 

13 кастрычніка 2002 года раптоўна перарвалася жыццё чала-
века, які быў поўны энергіі, навуковых задум, любові да жыцця, які 
прагнуў быць карысным сваім студэнтам, аспірантам, калегам, уво-
гуле мовазнаўчай навуцы і любай Айчыне. Аркадзь Іосіфавіч адчуваў за-
патрабаванасць і на факультэце журналістыкі, дзе да апошняга дня 
выконваў свой прафесарскі абавязак, і ў розных дысертацыйных саве-
тах, і ў выдавецтвах і рэдакцыях, дзе выходзілі яго падручнікі. Каля ча-
тырохсот прац ён пакінуў для сваіх нашчадкаў…

Аркадзь Іосіфавіч вылучаўся вельмі патрэбнай для нашага часу 
асаблівасцю: калі ён уваходзіў у аўдыторыю, кабінет, рэдакцыю, то 
фізічная прастора напаўнялася беларускасцю. Усё ў ім спалучала леп-
шыя рысы з народу: душэўная цеплыня, спагадлівасць, мудрасць, мяккая 
інтэлігентнасць, талерантнасць, прыхаваная ва ўсмешцы рахманасць 
і бязмежная дабрыня. Хаця апошняя рыса не перашкаджала яму быць 
справядлівым і прынцыпова катэгарычным у справах, якія тычыліся 
інтарэсаў кафедры або канкрэтных асоб. Мусіш прызнаць, што такіх 
вучоных, фізічная прысутнасць якіх фарміравала маўленчыя густы і 
вызначала грамадзянскія прыярытэты, засталося няшмат. І сёння іх 
так не стае…

Аркадзь Іосіфавіч Наркевіч нарадзіўся 10 сакавіка 1929 г. у вёсцы 
Вараноўшчына Капыльскага раёна Мінскай вобласці. Шчодра надзеле-
ны талентам, выкрышталізаваным з сялянскай дапытлівасці і цікаў-
насці, Аркадзь Іосіфавіч стаў дбайным рупліўцам у вывучэнні роднай 
мовы. Просты і шчыры ў адносінах, цалкам аддадзены навуковай спра-
ве беларус, хто прысвяціў сваё жыццё роднай Бацькаўшчыне, прафесар 
Наркевіч пакінуў добрую памяць пра сябе і пра свае справы. 

Жыццёвыя пуцявіны моцна пераплялі лёс Аркадзя Іосіфавіча Нар-
евіча са словам і з навукай аб мове. Менавіта гэтым дзвюм зоркам 
найбольш аддаваўся вучоны, і зрабіў гэты занятак любімым: адказана, 
шчыра і з вялікай аберагальнай сілай ставіўся ён да слова, асабліва дру-
каванага. У прафесара быў свой стыль – строгі і акадэмічны. Хаця яго 

Дарагія калегі! Інстытуту журналістыкі Беларускага дзяржаўнага 
ўніверсітэта належыць асаблівая роля ў даследаванні грамадазнаўчых 
праблем, праблем эвалюцыі інфармацыйнай прасторы, дынаміцы 
маўленчых працэсаў СМІ. Навуковы і творчы патэнцыялы прафесар-
ска-выкладчыцкага калектыву інстытута дазваляюць рабіць гэта на 
высокім навуковым узроўні. Вашы дзеянні і памкненні накіраваны на 
інтэнсіўнае ўключэнне ў даследаванне сусветнай і айчыннай медыяпра-
сторы, на выпрацоўку новых методык і практык арганізацыі медыйнай 
вы творчасці. Звыш 160 вучоных сабраліся сёння для зацікаўленай раз-
мовы, абмену думкамі і абмеркавання праблем медыязнаўства.

Заўважу, што такога чыну канферэнцыі яскрава паказваюць, на-
колькі мы падрыхтаваны да дынамічна зменлівых умоў жыццеўлад-
кавання, да актыўнага ўваходжання ў сферу інфармацыйных тэхна-
логій, да фарміравання новай парадыгмы камунікатыўных зносін. І 
на колькі мы ўшаноўваем памяць пра тых, хто побач з намі шчыраваў 
дзеля сваёй Бацькаўшчыны. 

Сардэчна жадаю вам, паважаныя калегі, плёну, выніковай даслед-
чай працы, творчага натхнення, здароўя і дабрабыту!

Рэктар Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, 
акадэмік НАН Беларусі, 
доктар тэхнічных навук, прафесар

            С. У. АБЛАМЕЙКА

11 сакавіка 2014 года
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тэзаўрус уключаў мноства слоў, якія ён убіраў і з вясковых каранёў, і з 
паэзіі, і з беларускай песні. Асабліва адчувалася гэта, калі ён звяртаўся 
да сваіх калежанак – філалагінь і журналістак.

Навуковыя інтарэсы доктара філалагічных навук прафесара Ар-
кадзя Іосіфавіча Наркевіча асноўным чынам былі звязаны з крыніцай 
беларускага мовазнаўства – марфалогіяй і сінтаксісам роднай мовы. 
Яго кандыдацкая дысертацыя «Спосабы выражэння азначэнняў у 
сучаснай беларускай мове», абароненая ў 1956 годзе, прысвечана вы-
значэнню асаблівасцей дапасавання азначэнняў да азначальных слоў 
у сучаснай беларускай мове, характарыстыцы прыназоўнікава-імен-
ных канструкцый з атрыбутыўнай сінтаксічнай функцыяй і інш., 
што дазволіла ў будучым выйсці на дысертацыйнае даследаванне 
«Сістэма словазлучэнняў у сучаснай беларускай мове», у якім былі 
вылучаны іх структурна-семантычныя тыпы. На матэрыяле ма-
стацкай літаратуры, публіцыстыкі, навуковых, навукова-папуляр-
ных і перыядычных выданняў прааналізаваны беспрыназоўнікавыя і 
прыназоўнікавыя канструкцыі граматычнай сістэмы, апісаны сіна-
німічныя і стылістычныя асаблівасці, паказана прадуктыўнасць і 
тыповасць іх для пэўных разнавіднасцей літаратурнай мовы. Аналіз 
праводзіўся не толькі ў плане вызначэння нарматыўнасці тых ці іншых 
канструкцый, але і з мэтай паказу тэндэнцый развіцця самой сістэмы 
словазлучэнняў. Манаграфія па тэме дысертацыі адкрыла навуковыя 
далягляды для далейшага вывучэння словазлучэння як моўнай адзінкі і ў 
цэлым сінтаксічнай навукі на Беларусі. 

Фундаментальная праца А.І. Наркевіча «Назоўнік. Граматычныя 
катэгорыі і формы» з’явілася працягам навуковых разважанняў вучона-
га пра сістэмнае ўладкаванне роднай мовы, прыярытэтам якіх стала 
вылучэнне назоўніка ў якасці выключна прадуктыўнага і разнастайнага 
ў семантычных і структурных адносінах лексіка-граматычнага разра-
ду знамянальных слоў. Пад лінгвістычным мікраскопам вучонага апы-
нулася шматстайнасць праяў назоўніка, ярка выражаная адметнасць 
уласцівых яму агульных катэгарыяльных і семантычных прымет, гра-
матычных значэнняў і сінтаксічных функцый у сказе. Можна мерка-
ваць, што пільная ўвага прафесара Наркевіча да гэтай часціны мовы 
была выклікана нарастаючай функцыянальнай актыўнасцю назоўніка, 
асабліва ў публіцыстычным маўленні. 

Семантычны аб’ём назоўніка на працягу ХХ стагоддзя эвалюцыянуе, 
а ён сам набывае поліфункцыянальнасць, актыўную распаўсюджанасць. 
Праведзены разгляд катэгорый і форм назоўнікаў з усёй сукупнасцю 
ўласцівых ім дыферэнцыяльных адзнак і своеасаблівасцей паказаў, што 

назоўнік як граматычны клас знамянальных слоў з прадметным зна-
чэннем належыць да ліку найбольш багатых і разнастайных па сваёй 
змястоўнай структуры і форме часцін мовы, якая, паводле вызначэн-
ня акадэміка В. Вінаградава, займае ў агульнай сістэме граматычных 
і лексіка-семантычных разрадаў слоў «цэнтральнае становішча». 
А.І. Наркевіч паказаў здольнасць беларускага назоўніка выступаць 
у якасці своеасаблівага моўнага сродку апрадмечвання разнастай-
ных паняццяў і ўяўленняў рэчаіснасці. «У назоўніку, – гаварыў вучо-
ны, – як у фокусе, сыходзяцца, аб’ядноўваюцца, цесна пераплятаюц-
ца і ўзаемадзейнічаюць шматлікія катэгорыі ўласна-марфалагічнага, 
лексіка-семантычнага і функцыянальнага плану». Менавіта з гэтым 
і звязвалася ідэя вучонага пра цэнтрычнасць назоўніка ў беларускім 
публіцыстычным маўленні.

Амаль сорак гадоў аддаў Беларускаму дзяржаўнаму ўніверсітэту 
прафесар Наркевіч. Дзесяцігадовая навуковая дзейнасць у Інстытуце 
мовазнаўства НАН Беларусі, дзе ён выступіў суаўтарам акадэмічных 
прац, стала добрай глебай для вызначэння спецыфікі мовы і стылю 
сродкаў масавай інфармацыі. Граматыст, ён не мог не адчуваць патрэ-
бу ў даследаванні слова ў функцыянальным дзеянні. Гэта, дарэчы, і ста-
ла прычынай пераходу Аркадзя Іосіфавіча на факультэт журналістыкі 
БДУ. Яму хацелася дасягнуць, можа, і недасягальнага – сфарміраваць 
адмысловы моўны густ ва ўсіх сваіх выпястоўцаў, спалучыць у кож-
ным журналісце моўную інтуіцыю з творчай задумай, кампазіцыяй 
твора. Ён заўсёды падкрэсліваў асаблівасць журналісцкай працы – 
аператыўнасць, пры якой павінна захавацца тонкае адчуванне слова, 
яго ўплывовая сіла, загартаваная моц. Аберагаў журналісцкае слова, 
пеставаў у ім асобу, таго, хто тварыў, жыў сваёй прафесіяй. Бо лічыў 
журналіста чалавекам адораным ад прыроды. Таму і не асабліва любіў 
крытыканства ў бок пішучых журналістаў. А калі ўшчуваў сам, то 
рабіў гэта з добрай усмешкай і вясёлай задорынкай у вачах – маўляў, 
паглядзіце, да чаго дапісаліся.

Прафесар Наркевіч, працуючы на пасадзе загадчыка кафед ры 
стылістыкі і літаратурнага рэдагавання, адчуваў і актыўна пад-
трым ліваў новыя павевы ў лінгвістыцы, філалогіі: у вучэбны план фа-
культэта журналістыкі былі ўключаны курсы «Слова ў кантэксце 
часу», «Лінгвістыка публіцыстычнага тэксту», «Рыторыка», «Моўная 
норма: сістэмнасць і асістэмнасць» і інш. Гэта адкрывала прастору 
для навуковай дзейнасці маладым вучоным, было трывалым падмур-
кам пашырэння кола лінгвістычных інтарэсаў выкладчыкаў кафедры, 
высокапрафесійнай падрыхтоўкі журналісцкіх кадраў. 
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Зінаіда Бадзевіч
Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт

ÄÀ ÏÛÒÀÍÍß ÏÐÀÄÓÊÒÛ¡ÍÀÑÖ² ÑËÎÂÀ¡ÒÂÀÐÀËÜÍÀÃÀ 
ÒÛÏÓ ¡ ÑÓ×ÀÑÍÀÉ ÁÅËÀÐÓÑÊÀÉ ÌÎÂÅ

Цэнтральнае месца ў словаўтваральнай сістэме беларускай мовы 
зай мае словаўтваральны тып як базавая, асноўная комплексная адзінка 
словаўтварэння, у якой закладзены формулы (схемы, узоры) утварэн-
ня новых слоў. Аналізуючы сістэмную арганізацыю словаўтваральнага 
тыпу, апрача фармальна-структурных, семантычных і граматычных 
яго характарыстык, вялікая роля належыць паказчыку ступені яго 
прадуктыўнасці, прычым сістэмнай прадуктыўнасці, характэрнай для 
сінхроннага словаўтварэння

Сістэмная прадуктыўнасць словаўтваральнага тыпу цалкам зале-
жыць ад уласнамоўных прычын: чым шырэй і свабодней спалучаюцца 
словаўтваральныя марфемы з утваральнымі асновамі, тым будзе вышэй-
шай яго сістэмная прадуктыўнасць. На спалучальнасць (валентнасць) 
словаўтваральных марфем з утваральнай базай пры ўтварэнні слоў час-
цей уплываюць пэўныя моўныя абмежаванні. Такімі відамі абмежаванняў 
у беларускай мове, якія непасрэдна ўплываюць на прадуктыўнасць 
словаўтваральных тыпаў, могуць быць як лексіка-семантычныя і фар-
мальна-граматычныя абмежаванні, так і стылістычныя. Разгледзім кож-
ны з відаў гэтых абмежаванняў.

Асноўным відам абмежаванняў, бясспрэчна, з’яўляецца семантыч-
ны. Семантычныя абмежаванні дастаткова разнастайныя. Часцей за 
ўсё яны абумоўліваюцца семантычнай несумяшчальнасцю морфаў. На-
прыклад, прыметнікі з суфіксам –ават- (арфаграфічна таксама –яват-) 
маюць значэнне ‘змяншэнне ступені якасці, непаўнаты яе праяўлення’, 
спалучаюцца толькі з асновамі якасных прыметнікаў: белы – белаваты, 
брудны – бруднаваты, нізкі – нізкаваты, цёплы – цеплаваты. Назоўнікі 
са значэннем ‘дзейнай асобы’, утвораныя з дапамогай суфіксаў –нік-і-
льнік-, утвараюцца толькі ад асноў дзеясловаў: жартаваць – жартаўнік, 
будаваць – будаўнік, кіраваць – кіраўнік, апавядаць – апавядальнік, 
збіраць – збіральнік, парушаць – парушальнік, шукаць – шукальнік. 

Для студэнтаў дзённага і завочнага аддзяленняў А.І. Наркевіч выдаў 
арыгінальны вучэбны дапаможнік для самастойнай работы студэнтаў 
«Практычны курс сучаснай беларускай мовы». Яго стварэнне было 
выклікана неабходнасцю ўдасканальваць і развіваць нетрадыцыйныя 
формы і метады аўдыторнай і пазааўдыторнай работы пад непасрэд-
ным кіраўніцтвам выкладчыка, паглыбляць і замацоўваць атрыманыя 
падчас заняткаў па мове неабходныя тэарэтычныя веды, выпрацоўваць 
у студэнтаў уменне самастойна асэнсоўваць і вывучаць розныя фане-
тычныя, граматычныя і лексічныя з’явы, прывіваць навыкі ўдумлівай і 
карпатлівай працы над мовай. Асаблівасць гэтага дапаможніка ў тым, 
што ён пабудаваны ў форме разгорнутых тэматычных пытанняў 
з заданнямі па ўсіх праграмных раздзелах сучаснай беларускай мовы. 
Яны фармулююцца такім чынам, што кожнае наступнае пытанне 
як бы развівае, удакладняе ці раскрывае сэнс і значэнне папярэдняга і 
наводзіць на пэўную думку яго зместу і ролі. У гэтым і была сутнасць 
навучальнай методыкі прафесара Наркевіча. Ён клапаціўся пра студэн-
та, запрашаў яго да роздуму, разваг, дынамічнай працы над выбарам 
слова ў маўленні… 

85-гадовы юбілей прафесара А. І. Наркевіча сімвалічна акрэслівае 
набыткі беларускага мовазнаўства, методыкі выкладання ў вышэйшай 
школе. Рупліва назапашанае ў Наркевічавай скарбонцы, перакідае ма-
сток да наступных пакаленняў, да спасціжэння таямніц маўлення, ад-
крывае шлях да новых методык, тэорый і практык. Шмат журналістаў 
прайшло праз яго добразычлівасць, чуласць, розум і сабраную, здаецца, 
з крыніц роднай Капыльшчыны прафесарскую інтэлігентнасць і му-
драсць. 

Справа Аркадзя Іосіфавіча працягваецца ў курсавых і дыпломных, 
магістарскіх і дысертацыйных даследаваннях, у сімпозіумах, навуко-
вых традыцыях. Шмат у якіх рэдакцыях рэхам аддаюцца яго словы, на 
мовазнаўчых кафедрах, у акадэмічных аддзелах адчуваецца Наркевічаў 
почырк. 

Навуковы форум, які сабраў сёння вялікую колькасць паплечнікаў 
Аркадзя Іосіфавіча, сяброў журфака і аднадумцаў, – яскравае таму 
пацверджанне. Маштабы юбілейнай канферэнцыі «Слова ў кантэк-
сце часу» з кожным разам пашыраюцца, бо разрастаецца кола яе 
ўдзельнікаў. Значыць спраўджваюцца запаветы вучонага, наталяюцца 
новымі ідэямі ягоныя думкі, нараджаюцца новыя імёны… 

Загадчык кафедры стылістыкі і літаратурнага рэдагавання 
Інстытута журналістыкі Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, 
доктар філалагічных навук, прафесар

В. І. ІЎЧАНКАЎ


